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1. úloha: Automobil a bicyklista


Označme okamih t = 0 s začiatok pohybu bicyklistu. Situácia je znázornená na obr. RA-1. Na začiatku je automobil v bode A, bicyklista v bode B. Miesto ich stretnutia je bod X.  Uhol medzi priamou cestou a spojnicou AB označme  (,  uhol medzi priamkami  AB a BX označme (. Uhlom ( určujeme smer pobybu bicyklistu. 


�





a) Zo sínovej vety máme


v1  t1  sin  (  = v2  t2  sin (.


Po úprave môžeme pre sínus uhla smeru pohybu bicyklistu písať


� VLOŽIT Equation.2  ���,	(1)


Obr. RA-1


kde � VLOŽIT Equation.2  ���  a  � VLOŽIT Equation.2  ���.


Pre prípad súčasného príchodu do miesta stretnutia p2 = 1. Vtedy 


2 body


sin ( = 5/6, ( =  arcsin (5/6). Potom  (1 ( 56,4 (  (2  (  123,6 (.





b) Z rovnice (1) vyplýva tiež možný smer pohybu bicyklistu pre prípad �t1 (  t2, t.j. p2 ( 1.  Vzhľadom na to, že


� VLOŽIT Equation.2  ���a p2 ( 1, možno napísať


� VLOŽIT Equation.2  ���


1 bod


Pre všetky prípady vyjadrené touto nerovnosťou, okrem krajných hodnôt,  dostávame smery určené výrazom (1), ktorých interval je (1  ( (  ( (2 , v našom prípade   56,4 (   ( (  ( 123,6 (. Pri smeroch vyjadrených touto nerovnosťou príde bicyklista do miesta stretnutie skôr ako automobil.


c) Pre p2 možno napísať


� VLOŽIT Equation.2  ���


Z toho po úprave dostaneme


� VLOŽIT Equation.2  ���


Po dosadení hodnôt veličín 





3 body


� VLOŽIT Equation.2  ���			(2)


d) Určíme uhol (m, pre ktorý je (t maximálne. Možno to urobiť, ako to vyplýva z výrazu (2), výpočtom extrému funkcie


� VLOŽIT Equation.2  ���


Pre maximálnu hodnotu funkcie f čitateľ prvej derivácie funkcie f podľa uhla ( má nulovú hodnotu. Po úprave dostaneme


� VLOŽIT Equation.2  ���


1 bod


Riešením kvadratickej rovnice pre náš prípad máme: (m  ( 90(. V tomto prípade, dosadením do (2), dospejeme k hodnote (tm  (  3,4 s.


1 bod


e) Najkratšia trajektória bicyklistu je BD, pri ktorej  (ADB = 90(. Pre tento prípad ( = (/2 + ( ( 104,48(. Tzn., že bicyklista príde do miesta stretnutia skôr ako automobil. Dráha pohybu bicyklistu je b sin ( ( 100 m. Čas pohybu bicyklistu je t0 = 100 m/6 m.s-1 ( 16,7 s. Čas pohybu automobilu je 19,36 s.


2 body


f) Najmenšia rýchlosť, ktorou sa musí  bicyklista pohybovať, aby sa stretol s automobilom vyplýva z rovnice (1) pri splnení podmienok p2 = 1, ( = 90(. Výpoč
